

EL CRONISTA DE TERUEL

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Redacción y Administración: Temprado 9

Toda la correspondencia al Administrador

DISTRITO DE TERUEL

CANDIDATURA LIBERAL-CONSERVADORA

Don Francisco Ferrán Zapatero

A los electores del distrito de Teruel

Turolenses:

En Febrero último solicité vuestro sufragio como candidato a Diputado a Cortes; me lo otorgásteis y por ello empiezo dándoos las más rendidas gracias. Por causas de todos conocidas fué anulada aquella elección y me obliga a solicitar de nuevo vuestro sufragio.

La confianza que en aquel entonces depositásteis en mí, es suficiente motivo para que vuelva a la lucha esperando de que fiáis en mí como confiábais la vez anterior.

En aquella contienda me presenté desligado de todo compromiso político, sin sujeción a ninguna bandera, sin más lema que ser hijo de Teruel, sin más confianza que las satisfactorias experiencias de luchas pasadas.

En aquel entonces exponía mi programa; servir al distrito, dedicar al remedio de las necesidades y anhelos del país mi actividad toda y para mejor conseguir este supremo ideal creí conveniente, al ser elegido, agruparme al ilustre político D. Juan de la Cierva y Peñafiel.

Conservador de toda la vida no podía dignamente salir de la gran familia conservadora y en

la imposibilidad de formar, por aquel entonces, entre las huestes de D. Eduardo Dato e Iradier, me incorporé al grupo acaudillado por el Sr. la Cierva grupo que no es otra cosa que una rama, no desprendida, sino inquebrantablemente unida al gran árbol que forma el partido conservador español.

Tal soy y como soy me presento ante vosotros.

¿Merece, plácemes mi actuación? ¿Ha sido desacertada? Vuestros sufragios lo decidirán el día 30.

En otras circunstancias, quizá no me hubiese creído obligado a hacer esta declaración, pero como mis adversarios pretenden explicar por ello su animosidad, lo hago constar expresamente para que se me tome como soy.

Pero lo mismo hoy que ayer y que mañana, ante todo y sobre todo, luchó por mi pueblo, por mi tierra, supremo ideal, al que consagraré todas mis energías, sin que basten a separarme del tal camino conveniencias de partido.

Me despido de vosotros como la vez anterior: Turolenses ¡Viva Teruel!!

FRANCISCO FERRÁN ZAPATERO.

No es cuestión baladí, ni de poca monta.

A todos y cada uno de los electores, de los habitantes del distrito, interesa muy mucho fijarse bien a

quien otorga su representación, a quien entrega sus poderes.

Es indudablemente un honor el que se otorga y por ello merece agradecimiento el distrito por parte del candidato.

No es menos cierto también que es una carga pesadísima, más abrumadora para unos que para otros diputados.

Para el que vive alejado del distrito, sin vínculo apenas de unión, con unos efímeros negocios es relativamente cómodo ser diputado. Conseguida el acta, se nombra un representante en la cabeza del distrito, por éste conducto recibe cuantas peticiones le hagan sus electores y él, allá en Madrid, atiende o no a las demandas, constestando con una simple carta de rúbrica al representante, y preocupándose tan solo de sus intereses y negocios.

Para el que vive en el distrito es carga pesadísima, abrumadora, para aceptar la cual se necesita una verdadera vocación.

Tener que estar diariamente oyendo lamentos, escuchando peticiones, atendiendo solicitudes, gestionando favores, sirviendo, en una palabra, a todos los electores y sus respectivas familias y amigos, sin que esto reporte beneficios es realmente abrumador.

Se necesita una inosineria especial para ver en lotananza tan apiomante perspectiva y aspirar a la representación de un distrito.

En estas circunstancias se encuentra nuestro candidato Sr. Ferrán.

Su convidencia en esta ciudad, le obliga necesariamente a estar sirviendo todos los días a cuantos se acercan a él con alguna petición. Su estancia entre nosotros, deseosos de conseguir lo que pretendemos le obliga a servirnos, cuando no por otras razones, por la reiteración de la petición.

Estas razones pesan y gravitan sobre el elector consciente y le hacen comprender que a ciertos candidatos debiera pagárseles por representarnos, mientras que a otros no debiera otorgárseles la investidura de diputado aunque nos proporcionase una fortuna a cada elector.

El dinero que se recibe por la emisión del sufragio, además de envilecer al que lo toma, es quizá el que menos nos luce, pronto se gasta y ¿luego?

Puede presentarse a solicitar nada el que emitió su sufragio por dinero? ¿Puede exigir protección, apoyo el que vendió su voto del candi-

dato a quien le otorgó? ¿No recibió ya el premio de su servicio? ¿No le pagó ya el favor recibido?

Si le pagó nada le debe y el que cobró no tiene derecho a pedir.

Distrito de Teruel ¿te agrada esta perspectiva? ¿Prefieres recibir el domingo unas pesetas a tener un diputado que te represente y te sirva?

Piénsalo bien y obra con arreglo a lo que te dicte tu recta conciencia.

La enemiga a Cierva

La bandera que se ha enarbolado contra nuestro candidato Sr. Ferrán envuelve entre sus pliegues con gruesos caracteres: guerra a Ferrán porque milita en las filas del tirano, del despota, del dictador Cierva.

¡Cuántos tópicos se explotan con miras bastardas y convencidos de la falsedad que encierran!

¿Dónde está el despotismo de Cierva? ¿En sus disposiciones durante su actuación en el Ministerio de la Guerra en el anterior Gabinete?

Recientes están sus precisas, claras terminantes declaraciones tanto en el banquete con que fué obsequiado por sus amigos políticos, cuanto en su intervención en los debates parlamentarios. Ha afirmado en unos y otros discursos que las disposiciones tomadas por el último Ministerio fueron UNÁNIMES, sin que haya habido uno tan solo de los restantes ministros de aquel Gobierno que se haya levantado a sacudirse el polvo de la responsabilidad que pudiese haberle.

Desde el Sr. García Prieto, pasando por el regionalista Sr. Ventosa, hasta el ex-republicano Sr. Rodés todos han confirmado con su silencio y ratificado las manifestaciones del Sr. Cierva.

A todos pues y cada uno de aquellos ministros y mayor, si cabe a su presidente, el Marqués de Alhucemas, corresponde la responsabilidad de aquella conducta, si puede deducirse alguna responsabilidad.

El brazo que ejecuta, el agente que realiza lo que la cabeza, la colectividad ordena ¿jamás responsable? la responsabilidad corresponde al principio ordenador.

¡Combair al Sr. Cierva por ejecutar los acuerdos tomados por UNANIMIDAD por un Ministerio presidido por un liberal y constituido por cinco liberales, un regionalista mo-

La elección del domingo

El próximo día 30, ha de elegir el distrito de Teruel su representante, su diputado a Cortes.

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

nárquico, un nacionalista republicano y un conservador!

A no ser que nos quieran hacer creer que allí mandaba el Sr. Cierva y los demás ministros se reducirán a ser sus juguetes.

José Estevan Serrano

Corredor Colegiado de Comercio

Interviene en operaciones del Banco de España

Cobro de Cupones sin descuento alguno

Compra y venta de Titulos del Estado

Negociación de Letras.—Descuentos.—

Préstamos y Créditos

Valores Mercantiles e Industriales

Ordenes de Bolsa para las de Madrid, Barcelona y Bilbao

Cambio y conversión de valores

Suscripciones a Empréstitos, etc. etc.

Despacho: Democracia, 30, 2.º.—Teléfono, número 17

Máximo Miguel Morales

Corredor de Comercio Colegiado

Interviene en operaciones del Banco de España y Casas de Banca

Negociación de letras, cheques, pagarés y cambio de monedas

Descuentos y préstamos sobre valores, oro, fincas, firmas y mercancías

Compra y venta de valores del Estado e industriales cotizados en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

Cobro de toda clase de cupones

Despacho: Temprado 11, pral.

— TERUEL —

DESDE MANZANERA

Señor Director de EL CRONISTA.

Hemos teniendo el honor de ser visitados por el Sr. Casanova, presentado por los muy conocidos conspicuos liberales de la provincia señores Monforte, Vilatela y Vicente.

No dejó de extrañar el conglomerado multiforme de los que aquí se llaman royistas, ver del brazo al señor Casanova con los que en la anterior elección le combatieron a sangre y fuego; todos se preguntaban si el candidato que no ha mucho aplicaba al Sr. Alba tan significativos epítetos, habría hecho profesión de fé albista o si sus acompañantes habrían renegado de su significación

de cabezas visibles del albismo en la provincia.

Todos sin excepción convenían en que si la provincia y el Sr. Alba han de fiar en tan consecuentes políticos y austeros liberales, medrados están el Sr. Alba y la provincia.

Los comentarios que se hacían eran sabrosísimos y para todos los gustos.

Unos, indignados, extendían la papeleta de defunción a doña consecuencia, una señora que juraban creer haber visto en casa de ciertos señores; otros reían a mandíbula batiendo, viendo la farsa tan mal representada, y a los más prácticos les dió la tontuna de revisar valores sociales, y mientras unos aseguraban que aquello no tenía valor, otros hacían cálculos sobre lo que aquello podía valer.

Esto de los valores estuvo a punto de armar jollín, por que todos querían que sus actos los tuviesen, nadie quería pasar desapercibido y eran muy pocos los que se resignaban a hacer el papel de esas imágenes, que siempre están a oscuras por que laslechuzasse chupan el aceite ofrendado por los devotos.

Para que todo contratase, al lado del Sr. Casanova iban los mismos que en la pasada contienda arrancaban personalmente o mandaban arrancar los carteles que recomendaban la candidatura de este señor.

Aleccionado por los hechos pasados, el Sr. Casanova no ha querido destacar esta vez la legión de electoreros de la vez anterior y los ha sustituido por gente de levita, pero tuvo tan poco acierto que todos vimos la finalidad de aquella ostentación tomando a chacota lo de la propaganda.

Algo de esto debieron oírse los acompañantes, cuando a las cuatro horas de estar aquí salieron mohinos y cabizbajos.

En la anterior elección se prometieron credencia es tentadoras y empleos que únicamente los ilusos vieron en su imaginación, pero no hubo compra de votos; si en esta algún mal aconsejado intenta el soborno tendrá su merecido, porque somos muchos los que estamos dispuestos a velar por la pureza del sufragio y

no consentiremos que públicamente se coaccione.

Queremos diputado por elección, no por dinero, del que solo se benefician los mangoneadores y al pobre solo llegan algunos céntimos... cuando llegan.

J. S.

Manzanera 23 Junio 1918.

UN APLAUSO

Recíbalo el ciudadano Doporto.

Nos dicen que en el cónclave republicano, Doporto propuso combatir al Sr. Ferrán, lo que, como es consiguiente, se tenía que hacer votando al candidato contrario.

Algunos censuran la pretensión de Doporto y hasta la forma dictatorial en que la formuló; nosotros no; la explicamos perfectamente y hasta la justificamos; no encontramos en su actuación más que un poquito de insinceridad.

Si Doporto despues de decir que no se debe votar a Ferrán por ser ciervista, añade, y además por que lo manda D. Antonio Royo Villanova, hubiésemos estado conformes en todo, pero aquello de que se vaya el que no quiera lo mismo que quiero yo, estuvo muy propio.

Nos explicamos la proposición de Doporto perfectamente por lo sucedido en la Convención francesa.

Cuando en la efervescencia convencional se votó la vida de aquel trágico Rey de Francia, cada voto por la muerte suscitaba una ovación de la asamblea, y cuando el Duque de Orleans, primo del pobre Rey, votó por la muer, los asambleístas se indignaron porque este votaba lo que votaron ellos.

Y es que la gratitud está sobre las ideas, y la ingratitud no la perdona nadie. Muy bien Sr. Doporto; conformes y el que no sepa que aprenda, que entonces ni será V. Alcalde, ni inspirador de colectividades.

Votarán a Ferrán

En la anterior contienda publicaba *El Día* en todos sus números un artículo, en que afirmaba cada día que votarían a Royo tales o cuales empleados, tal o cual clase social, y llegó a acaparar todos los electores, quienes según *El Día* votaron a Royo, porque debían votarle.

Esperábamos que surjiese tal sección: por lo visto les dá miedo visto el mal ojo que tuvieron entonces y el poco caso que hizo la masa electoral de sus razonamientos.

Más, si no de aquel modo, de otra manera vienen afirmándolo.

Una veces asegura que cuenta con el sincero y entusiasta apoyo de los liberales, otras que cuentan con seguridad con los republicanos, otras que no les faltará la colaboración de importantísimos núcleos conservadores.

A estas afirmaciones hemos de oponer la más rotunda negativa sin temor de que se nos desmienta fundadamente.

No todos los liberales piensan como *El Día*, ni están dispuestos a seguir los pasos del *El Día*.

De muchos y prestigiosísimos liberales, de aquellos que sin temor a ser desmentidos podemos calificar de primates del partido liberal de Teruel, sabemos positivamente que están muy disgustados con el sesgo que ha tomado la política liberal en este distrito y emitirán su sufragio de acuerdo con este modo de pensar.

De la gallarda actitud de no pocos republicanos, nos ocupamos ya en otro lugar de este número.

Los elementos conservadores prestán su leal apoyo a Ferrán, sin que haya uno solo en contra. Todos como un solo hombre votarán a Ferrán.

No lo entendemos

Algunos elementos republicanos de Teruel, bien conocidos como republicanos royistas, estimando descontando el triunfo de D. Antonio en la pasada elección, aparentaron cierta neutralidad.

Se celebró la elección, vino el fracaso del Santo de la vela izquierda y desde aquel instante, aquella neutralidad, se cambió por hostilidad al candidato vencedor.

Al iniciarse la nueva elección, sabíamos todos que habían de estar en contra del Sr. Ferrán; lo que nadie se atrevió a suponer es que se habían de atrever a llegar a pretender que el partido republicano de Teruel, oficialmente, apoyara a su candidato monárquico.

Pretenden explicar la claudicación haciendo distingos, diciendo que el uno es de Cierva y el otro de Alba, pero ¿serán los dos monárquicos al fin?

Como era de esperar el acuerdo no fué por unanimidad; disintieron aquellos republicanos austeros que habiendo sacrificado una vida de trabajo a la idea, pueden presentar su historia sin la mancha de haber solicitado favor de los servidores del Rey ni obtenido merced de la organización monárquica.

Desde hoy habrá en España un nuevo partido, republicanos de Alba, que ya existía, pero que hasta hoy era conocido sin declaración solemne y oficial.

Así se explica que lo que ayer fué un peligro para la monarquía, haya quedado reducido hoy a ser la fuerza contraria, siempre necesaria, para sostener su equilibrio el régimen con el cual no va del todo mal a los convencionalistas que saben conciliar el cuitte fervoroso a la república, con la adhesión a la política de los ministros del Rey.

Caerán las caretas.

Del ambiente político y social

POLÍTICA DE CONTRATACIÓN

Los hombres de ingenio fértil, há



SE HAN RECIBIDO LOS GENEROS PARA LA
ROXIMA TEMPORADA EN LA
CORRUTERIA
DE

S. BOS IAN NAVARRO

MERCADO 3.—TERUEL

BROCHADOS DE SEDA
TRIKOT NOVEDAD
Y TELAS LISAS
ELEGANTES MODELOS
EN CORSÉS DE LUJO Y ECONÓMICOS
COMODIDAD
Y DURACIÓN EN TODA CLASE DE FORMAS

TIRANTES, PALETILLAS,
SOSTENEDORES Y FAJAS ESPECIALES
PARA SEÑORA Y CABALLERO

biles manipuladores de la retórica, sobre todo si se dirigen a masas ingenuas, poco maleadas, aún por el espectáculo de un retoricismo efectista, suele dar con frases de tipo generalizador, cuyo alcance abarca mayores proporciones de las que aparenta comunicarles la fuerza inicial que las proyecta.

Ese resultado es hijo de la irreflexión, de la soberbia y—¿por qué no decirlo?—de la petulancia que también suele albergarse bajo la toga del doctor.

Los que hayan olvidado completamente la campaña electoral de 1916 realizada en Teruel por el señor Royo Vilanova, encontrarán en ella el programa integral de una política, trazado en una sola frase, con la cual pretendía resumir su autor el alcance que entrañaba seguir aquel movimiento iniciado y propugnado por él, votando la candidatura liberal; esto es, eligiendo al Sr. Royo como instrumento insustituible de purificación cívica. Era lo que él llamaba «la consagración de una política», de la política del Sr. Royo, faltaba añadir.

Para erigirse él mismo en máximo pontífice de aquella política, no encontró en su rango mental procedimientos más adecuados que el empleo del dicitario y la difamación contra elementos conservadores arraigados en la opinión de Teruel, y apoyado en la fuerza oficial de aquel impúdico fabricante de diputados que gobernaba entonces la máquina electorera de la nación desde la Puerta del Sol del Madrid, triunfó sobre el Sr. Bernad.

Fué el primer paso hacia la fracasada apoteosis de la política de los liberales.

Pero los éxitos obtenidos así, tienen una vida efímera, porque llevan en su propia sustancialidad la materia corroyente que los desorganiza y disuelve. Por eso, a los dos años se ofrece al Sr. Royo nueva ocasión de poner en juego los procedimientos con los cuales se proponía destruir en Teruel «la abyección política»; a cuyo efecto, aliado con los elementos a quienes había difa-

mado, se lanza a la lucha contra los Sres. Ferrán y Casanova, fracasando, desde luego, porque ya no había en el ministerio de la Gobernación un cacique supremo encargado de hacer triunfar a sus candidatos.

Aquel fracaso que no entraña para el distrito precisamente la pérdida de un intelectual, sino la de un mediano vividor de la política, cuya intelectualidad no le rinde todavía más que para ir viviendo, escocióle mucho al Sr. Royo, y hombre de extraordinarias facultades adoptativas, se reconcilia con uno de sus anteriores adversarios y le... vende su protección, siempre, claro está, con vistas al interés de... la provincia.

Y bien: ¿es esa la política a cuya consagración en la provincia aspiraba el Sr. Royo para desterrar la tiranía conservadora y arrancar de la abyección al pueblo turolense? ¿Pero es que cabe nada más abyecto que ese género de contratación política realizado a espaldas del distrito y con el pretexto de velar por sus intereses? ¿Dónde hay nada tan bochornoso y despreciable como la flexibilidad desplegada por esos políticos liberales en la acción recíproca de acometerse y ampararse según conviene al logro de sus ambiciones políticas? ¿No merece todavía Teruel que esos inmundos negocios sean tratados por propios y extraños siquiera al abrigo de un tenue velo de pudor? ¿Hasta cuando va a ser profana por los tiranadas izquierdistas la palabra libertad que tanto prodigan para escarnecer a los pueblos y hacerles objeto de la más grosera desconsideración? ¿Y creen sinceramente los Sres. Royo y Casanova, con los satélites de menuda magnitud política que les acompañan, que el distrito y la provincia pasan por alto ese juego en el que para nada se tiene en cuenta a los electores?

¡Ah! No. La prensa circunstancialmente electorera puede mostrar la satisfacción que produce haber encontrado donde mojar sus plumas oxidadas, para exhibir una fórmula con la cual se espera sigan rindiendo culto a la consagración de esa política; pero los electores, sobrada-

mente avisados, observan hasta en los menores detalles el tráfico que se intenta realizar con sus conciencias y tienen ya formado su plan de ataque frente a esa política.

La consagración de la política del Sr. Royo es imposible. Por grande que sea el estragamiento moral a que conduzcan esos procedimientos, todavía queda una chispa de entusiasmo colectivo para ahogarlos sin estrépito.

Y aquella porción del censo—si la hay—que al contacto reiterado de esos negocios haya perdido completamente el pudor, tampoco realizará un acto de sumisión a la política del Sr. Royo; reclamará su parte, que es como se demuestra la perfecta asimilación de las doctrinas del jefe y el grado de afinidad política que les une.

ALDABAS.

Tomando a diario los

CHOCOLATES-MUÑOZ

estaréis sanos y fuerte y ahorraréis dinero. Fabricados con los mejores azúcares, son altamente nutritivos y asimilables.

FABRICA: MERCADO, 37

Chocolates-MUÑOZ

Son los más selectos.

De venta en todos los pueblos de la provincia. Grandes descuentos en ventas al por mayor y menor.

FABRICA: MERCADO, 37

Retazos de hace cuatro meses

Ya os decía en mi anterior manifiesto, que no era político, porque amante de la verdad y de la justicia, no me avenía con las comedias de la política; pero ahora que la he tocado tan de cerca, os digo, que es un foco pestilente de podredumbre tan manifiesta, que los pueblos serán todos suicidas, si no aprovechan esta ocasión para acabar de una vez y sanear el ambiente de una nación.

¿QUIENES SON ELLOS?

D. Antonio Royo, un alta mentalidad según dice *El Mercantil*, pero que al Conde de Romanones en cuyas filas militaba debe el triunfo de su carrera política y que cuando creyó que Romanones tardaría en ser Poder, le abandona y se alista en las filas del Sr. Alba por creerlo más compatible para gobernar el país a pesar de ser marcadamente germanófilo y enemigo del progreso de las industrias en España.

¿Qué han hecho ellos!

La alta mentalidad a la que otorgasteis antes la representación parlamentaria, sólo del presupuesto del Estado, (y en ese todos entramos al reparto) os ha conseguido unas cuantas limosnas, unos cuantos destinos para sus amigos y otras frioleras de poca importancia, dado que a la mayoría de los pueblos hay que ir cabalgando.

(De un manifiesto del Sr. Casanova en la anterior contienda electoral).

NOTICIAS

El domingo 23 reuniéronse gran número de empleados civiles, militares y nutrida representación del clero en el Teatro principal para la fundación de la Cooperativa de Consumo.

Con gran entusiasmo fue aprobado el Reglamento y nombrados el presidente, vicepresidente y tesorero.

Las acciones pueden suscribirse todos los empleados del Estado, Diputación, Municipio, Banco de España, Tabacalera y Clero.

**

Reina gran entusiasmo por asistir mañana a la becerrada que se celebrará en nuestro circo taurino.

Lo sugestivo del programa, la excelente presentación de los becerros que han de lidiarse y el atractivo de tan lindas beldades en la presidencia, son motivos más que suficientes para justificar el interés que ha despertado y el gran pedido de localidades.

Seguramente que la corrida será divertida y sugestiva en extremo y proporcionará una agradable distracción a la concurrencia.

**

El Sr. Delegado de Hacienda, de acuerdo con la Sucursal del Banco de España de esta capital, ha dispuesto habilitar el próximo domingo, 30 del actual para la admisión de ingresos por todos conceptos, siendo las horas en que podrán efectuarse de 9 a 12 de la mañana de dicho día.

**BANCO DE ARAGON
ZARAGOZA**

Se ha acordado la distribución de un dividendo (n.º 15) a cuenta del ejercicio actual, de Ptas. 6 por acción equivalente al 2 por ciento del capital desembolsado. El pago se efectuará a partir del 1.º de Julio próximo previa presentación de los resguardos de inscripción nominativa en los establecimientos siguientes: Oficinas de la Sociedad en Zaragoza, Huesca, Teruel, Alcañiz, Barbastro, Calatayud, Ejea de los caballeros, Jaca y Tarazona; Banco Guipuzcoano de San Sebastián, Banco de Vitoria en Vitoria y La Vasconia de Pamplona.

Zaragoza 22 de Junio de 1918.

El Secretario.

JOAQUIN BARDAVIO

CHOCOLATES ZARAGOZA

SON LOS MEJORES

Chocolates ZARAGOZA

SON LOS QUE TIENE
V. QUE COMPRAR

Depósitos:

LA MADRILEÑA

LEÓN ADRIAN, MERCADO, 8 :

Y CARLOS ELIPE, CORRUTERIA

:: :: SAN JUAN, 23 :: ::

Teruel.—Imp. de EL MERCANTIL

JOAQUIN ASENSIO MUÑOZ

GRAN ALMACEN

— DE —

**ACEITES, JABONES, AZUCARES, HARINAS
CEREALES, SALAZONES, ETC,**

Primeras materias para abonos completos y superfos-
fatos Graduación garantizada.

Paseo de la Infanta Isabel, 7

COMESTIBLES FINOS

— DE —

MATÍAS DOMINGO

Rico surtido en artículos del ramo.

Pasta para sopa recibida semanalmente.

Especial cuidado en las clases de café

Buen precio, buen peso y buen género

23, MERCADO, 23

TALLER de

PINTURA

DECORADO y

FISCIENOGRATO

— D E —

GUMERSINDO SERRANO CANTERO

Hace toda clase de trabajos dentro y fuera de la capital, de este Arte
con gusto, colorido modernista y económico.

6, SAN BENITO, 6.—TERUEL.

Almacén de Hierros y Ferrería

DE

JOSE RÍOS

**HIERROS, ACEROS, FERRETERÍA, COCINAS ECONÓMICAS Y CARBÓN
FRAGUA INGLÉS**

Amantes, número 12.—TERUEL

CASA MARIANO MARTIN

Tiene aceite virgen de Espadán, legítimos jabones de los mejores
fabricantes, un inmenso surtido en EMBUTIDOS, LEGUMERES Y
SALAZON.

Sola y única casa en VINOS FINOS PARA MESA.

Clases selectas

PRECIOS MODESTOS

Probad y os convencereis

— JPAQUÍN COSTA, 50.—TERUEL —

SAN JUAN, 7

Por procedimiento especial.

CAFES TOSTADO

TUESTE NATURAL Y DIARIO

Son los mejores cafés porque no contienen mezclas alguna que les
altere. Clases y precios extraordinarios.

Embutidos especiales, toda clase de vinos, comestibles finos y géne-
ros encontrarán en casa de

7, San Juan, 7. **JULIO ECED** 7, San Juan, 7.

Sombrerería
Y GORRERÍA

Casa fundada en

SUCESSOR

DE

Manuel Martín Lario

Atilano Navarrete

13, PLAZA DEL MERCADO, 13.—TERUEL

Elegante y variado surtido de sombreros Impera, de paja, de toda cla-
se de este ramo, alta novedad.

Gorras de todas formas para caballeros y niños

Sombreros de castor y seda para señores sacerdotes.

Limpieza y reforma de toda clase de sombreros; especialidad de la casa en los
de los señores sacerdotes.

Siguiendo la norma establecida desde la fundación de esta casa, encontrará el
numerosa clientela que la favorece, economía, buen gusto y modelos de última
novedad.

Géneros del país y extranjero—72 años de existencia.

LIBROS NUEVOS, PRÁCTICOS Y ECONÓMICOS

PUBLICADOS POR

DON FEDERICO RIVELLES

MÉDICO TITULAR DE MONREAL DEL CAMPO (TERUEL)

Premiado con Diploma de Mérito por su trabajo literario en el VI Congreso del
Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad.

Manual de Inspección Médico-Escolar.—Prólogo del Dr. D. Pa-
tricio Borobio, Catedrático de enfermedades de los niños en la Facultad de Medicina
de Zaragoza. Publicado por la Biblioteca de Unión Médica.

Villaperdona.—Novela corta de costumbres antihigiénicas, que describe las
amarguras que pasan el Maestro, el Cura y el Médico en los pueblos rurales.

Una peste.
Este libro, que es muy elogiado por la Prensa profesional, se recomienda para lectura y pre-
mios en las escuelas, porque sirve para la defensa de la clase y denuncia la incultura de nuestro
pueblo. Se vende en lotes para los Maestros a siete pesetas la docena, pidiéndole directa-
mente al autor.

El Practicante Moderno.—Es un resumen de Medicina y Cirugía de
urgencia; necesario a todos los Practicantes, indispensable a los que ejercen en los
pueblos anejos, y muy útil a toda persona que vive separada del Médico. *Tres ptas.*

Se hallan de venta en las principales librerías: en Teruel en la de A. Perruca y
en la de F. Castellano; y les remite el autor, previo envío de su importe por Giro
Postal o en sellos de Correos en carta certificada.

Los giros postales deben hacerse precisamente sobre Calamecha (Teruel) y a
nombre del autor.

Los pedidos desde tres pesetas en adelante envían francos de porte y certifi-
cado.

